
 

 

 

 

Verbale n° 26/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 28.11.2022 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 1 DICEMBRE  2022 ORE 18:45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 31 del Regolamento dei Municipi mediante 
avviso del 28.11.2022, si riunisce in seconda convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio, 18 alle ore 
18.45 di giovedì 1 dicembre 2022 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
 
1. Piano Attuativo “Ex Magazzini Commissariato Taliedo” Via Bonfadini 73: parere di competenza  
2. Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia per l’installazione segnaletica orizzontale per scuole via 
Anfossi e centro disabili  
3. Mozione presentata dal consigliere Mariani sulla sicurezza dei tram  
4. Mozione presentata dai consiglieri Bassi, Bossi, Mariani relativa alla richiesta di aumento dell’organico del 
nucleo di Polizia locale “tutela trasporto pubblico”  
5. Varie ed eventuali  
 
 Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.  
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Assistenza agli Organi, Carmela Bagnato 
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario, la Presidente del Consiglio di Municipio Stefania Aleni 
accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Baratelli, Borghi, Cormio, Di Matteo, Ferrari 
Bardile, Schiaffino. 
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, alle ore 19.00 e la dichiara chiusa 
alle ore 21.00 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
 
Pubblico presente: due persone 
 
 
 

Il Segretario 

Carmela Bagnato 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

 

 

 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  
  



 

 

 

 

 
Dopo l’appello entrano i consiglieri/e: Di Matteo (alle ore 19.04), Borghi (alle ore 19.06), Schiaffino (alle ore 
19.09), Ferrari Bardile (alle ore 19.19), Cormio (alle ore 19.43), Baratelli (alle ore 19.56).  Esce prima della fine 
della seduta Pepe (alle ore 19.41). 
 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono: Misani, Pozzani e Florio. 
 
In apertura di seduta, la Presidente ricorda che si è in presenza di un consiglio in seconda convocazione nel 
corso del quali verranno sottoposti al consiglio i punti che nel precedente Consiglio del 24 novembre non sono 
stati trattati per mancanza dl numero legale. 
 Inoltre, ai sensi dell’art.30 del Regolamento dei Municipi il numero legale per la validità della seduta è 
raggiunto con la presenza di 1/3 dei consiglieri assegnati (10 consiglieri) senza computare a tal fine il 
presidente del Municipio.  
 
Pertanto, si prosegue con la trattazione dei punti rimasti in sospeso. 
  
Punto 1° OdG: Piano Attuativo “Ex Magazzini Commissariato Taliedo” Via Bonfadini 73: parere di 
competenza 
 
Descrive il parere il consigliere Pepe 
 
Il consigliere sottolinea che su questo punto è opportuno esprimere parere contrario poiché in passato, nella 
prima versione, il Consiglio di Municipio 4 aveva approvato un parere condizionato, le cui condizioni non sono 
state attuate. 
Il consigliere ritiene che in Commissione è stato presentato un parere totalmente diverso rispetto a quello del 
passato in quanto è prevista nuova posizione del centro sportivo, sono state notevolmente diminuite le aree 
verdi, non è più prevista la sala polifunzionale da assegnare al Municipio 4. 
 
Intervengono: DI Matteo, Bigatti, Melloni, Bassi, Schiaffino e Pepe.  
 
In particolare: 
 
il consigliere Di Matteo ritiene necessario, anche allo stato attuale, come in passato, esprimere un parere 
favorevole ma condizionato considerato che la richiesta di parere riguarda un’area degradata da riqualificare. 
 
La consigliera Bigatti non pone l’accento sulla visione diversa del progetto, ma sottolinea che nella precedente 
consiliatura le minoranze avevano espresso parere positivo in quanto gli uffici comunali centrali avevano 
esposto la realizzazione di un tipo di progetto a cui poi non hanno dato seguito, per questo motivo esprimerà 
parere negativo. 
 
Il consigliere Bassi, pur condividendo le critiche espresse dalla maggioranza, ritiene necessario esprimere 
parere positivo perché si tratta di un progetto per riqualificare un’area degradata. 
 
La consigliera Schiaffino evidenzia che la proposta recepisce solo in parte le richieste proposte nella 
precedente versione. Da un esame effettuato, risulta che nella proposta variata il centro sportivo è stato 
realizzato conformemente ai pareri dell'area tecnica Cultura e Sport. Così pure il parco pubblico risulta 
realizzato conformemente ai pareri dell'area verde. 
 
Votazione  
La Presidente Aleni pone in votazione il punto 1 all’OdG 
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 25, Favorevoli: 15 Contrari: 10 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, 
Pozzani, Rocca e Schiaffino) 



 

 

 

 

Astenuti: 1 (Strangi), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 5 (Arena, Baratelli, Sciascia, Stefanelli e Turroni)) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il parere di competenza approvato da parte del 
Consiglio. 
 
Punto 2 OdG: . Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia per l’installazione segnaletica orizzontale per 
scuole via Anfossi e centro disabili 
 
La Presidente Aleni lascia la parola alla proponente Pazzaglia per l’illustrazione della mozione. 
 
La consigliera richiama il Codice della Strada che prevede un’adeguata segnaletica sia orizzontale che verticale 
in prossimità delle scuole dell’obbligo e delle scuole dell’infanzia. In particolare, la scuola di via Anfossi 
necessita di quella orizzontale stampata sull’asfalto.  
 
Interviene l’Assessora Melloni per sottolineare che questo tipo di problematica debba essere affrontata in 
Commissione Mobilità 
 
Votazione  
 
La Presidente Aleni pone in votazione il punto 2 all’OdG 
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
 
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 21  Favorevoli: 13,  Contrari: 8 (Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Melloni, Misani, Pepe, Roberti)) 
Astenuti: 1 (Florio), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 9 (Aleni, Arena, Baratelli, Cormio, Perego, Scalfi, Sciascia, Stefanelli e Turroni)) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 2° dell’OdG  approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 3° OdG: . Mozione presentata dal consigliere Mariani sulla sicurezza dei tram  
 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente consigliere Mariani per l’illustrazione della 
mozione.  
Il consigliere sottolinea la necessità che i mezzi pubblici trasporto ATM siano dotati di sistemi di sicurezza 
stradale come quelli utilizzati negli altri Paesi europei 
 
Interventi 
L’ Assessora Melloni chiede una modifica della mozione evitando ogni riferimento in merito all’incidente di via 
Tito Livio.  L’ emendamento di modifica viene assunto. 
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
 
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 2 (Bigatti e Misani)     
Assenti: 7 (Arena, Cormio, Baratelli, Perego, Sciascia, Stefanelli e Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 



 

 

 

 

Punto 4° OdG: . Mozione relativa alla richiesta di aumento dell’organico del nucleo di Polizia locale “tutela 
trasporto pubblico” 
 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente consigliera Bossi per l’illustrazione della 
mozione.  
La consigliera evidenzia che le continue aggressioni ai danni del personale ATM richiedono specifici 
provvedimenti per tutelare il personale mediante il potenziamento dei sistemi di sicurezza e del servizio di 
vigilanza sia in metropolitana che sui mezzi di trasporto in superficie. 
 
Interventi 
 
L’assessora Melloni afferma che con l’aumento dell’organico della polizia locale, a seguito delle recenti 
assunzioni, verrà potenziato anche il “Nucleo Tutela e Trasporto Pubblico”.  
 
Votazione mozione 
 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 23, Favorevoli: 12 Contrari: 11 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Florio, Mari, Melloni, 
Misani, Roberti e Scalfi). 
Astenuti: 1 (Aleni), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 7 (Arena, Cormio, Pepe, Perego, Sciascia, Stefanelli e Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
 
Alle 21:00, esaurito l’OdG,,  la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 
 

  
  
  

 
 


